一年級上學期
  








	教學主題
	話我大同鄉

泰雅社區巡禮

	教學年級
	一年級
	教學節數
	8

	教

學
目

標
	1.能說出三個教師所說的有關大同鄉及泰雅的傳說

2.能認識自己居住的環境

3.能樂於參加活動

4.能細心觀察社區的環境

5.能遵守團體秩序

6.能知道如何維護環境
	能

力
指

標
	語文c1-1-2能用輕鬆自然的態度說話

語文c1-1-6培養良好的聆聽態度凝神靜聽不             隨便插嘴
語文c1-1-7能透過聆聽的活動學習本族群的文化。

語文c1-4能把握說話主題。

生活1-1-2描述住家與學校附近的環境。

綜合2-1-4認識並欣賞周遭環境。

綜合3-1-2體會團隊合作的重要性，並能關懷團隊的成員。

綜合4-1-1觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己的方法。

環境1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。

人權1-1-2瞭解並遵守團體的規則。

	教學活動

	對應能

力指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	語文c1-1-2
語文c1-1-6

語文c1-1-7

語文c1-4
	口頭評量


	大同鄉及泰雅傳說

一、準備活動

事先蒐集有關大同鄉的故事：

二、發展活動

1. 教師說以下三個故事給學生聽

· 棲蘭的故事：

棲蘭的鴛鴦湖流傳著一段淒美的愛情故事：傳說有一青梅竹馬的情侶，男的因狩獵不慎葬身湖底，女的投湖殉情，表現了堅貞不渝的愛情，此舉感動天，將兩人化為鴛鴦長相廂守，悠遊湖中。
· 牛鬥地名由來的故事：

牛鬥橋是三角狀蘭陽平原的頂點，換句話說蘭陽平原從這一地方開始向外擴張，同時也是台7與台7丙的分岔處。至於地名牛鬥的由來，還滿有趣的，因為位於蘭陽溪北側的雪山山脈與南側的中央山脈剛好隔溪遙遙相望，就像兩隻牛在此相鬥一般，故得名。
· 大洪水的故事：

泰雅族是最為令人驚奇的傳說，是古時候，越來越多人時，會犯下許多人間的罪孽得罪了祖神，也不是將最好最好供獻祭給它，所以激動了大地河川，造成大洪水，大家都常懼怕。因此酋長召集所有長老來商討，如何來向祖神謝罪表明虔敬之意，於是決定要將一對男女，丟入洪水代為犧牲供奉，但大家不敢推薦那個男人與女人要成為代罪羔羊，以後酋長在長老的提議下，將常違犯禁忌的男女丟入水中獻祭，但是洪水氾濫不但不減反而更為激烈澎湃洶湧，真是令人恐怖。他們再集合商討，結果發現獻祭物不純潔，惹祖神更憤怒，因此，大家一致建議讓酋長年輕貌美俊秀的公主及公子來取代，酋長聽了非常難過好多天，但是為了部落族人的生存，酋長只好免強割捨心愛的骨肉，讓長老們將酋長之公子、公主丟入河中，不久，大洪水呼嘯長號，立刻退潮可見乾地，族人們高興地歡呼感謝酋長，人們又可恢復昔日部落開墾生活了。

1、 統整活動

1. 討論三個故事

2. 提出疑問

3. 感想

－－－二節－－－


	泰雅故事

相關書籍



	教學活動

	對應能

力指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	綜合4-1-1

綜合2-1-4
環境1-1-1

人權1-1-2

綜合3-1-2
	口頭評量

學生自評

互評
	大同鄉及泰雅傳說

1、 準備活動

複習上一節課所說的三個故事

問相關的問題，讓學生回答：

＊上次說的三個故事是什麼？

＊棲蘭的故事內容？

＊牛鬥的故事內容？

＊大洪水的故事內容？

2、 發展活動

（1） 教師先說一個自編的泰雅故事示範

（2） 全班分成數組（按照人數多寡來編，約2~3人一組），請各組學生合編故事，提醒學生要注意團隊合作。

（3） 各組派一人或二人或全組組員一起上台說故事（上台人數及型式不拘，讓各組自由發揮，教師先行說明清楚）

三、統整活動

（1）教師和全班一起討論祖先的生活和我們現在的生活有沒有什麼不同之處？

（2）團隊合作時要注意哪些事情？

－－－二節－－－
	問題卡




	教學活動

	對應能

力指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	綜合4-1-1

綜合2-1-4
環境1-1-1

環境4-1-1

人權1-1-2
	口頭評量

學生自評

互評
	走訪社區（一）

3、 準備活動

（1） 教師和學生討論社區有哪些地方？如：政府機關、教會、公園、運動場、圖書館、警察局等‧‧

（2） 這些地方的位置在哪裡？

4、 發展活動

（1） 教師帶領全班走訪討論過的地方：教會、郵局、公園、運動場、圖書館、警察局‧‧

（2） 提醒學生要注意參訪的禮貌。

（3） 排隊保持安靜。

三、統整活動

（1）教師和全班一起討論社區裡的環境？ 如：地上有沒有垃圾；還看到什麼？

（2）我們要如何維護社區環境？

－－－二節－－－
	先和要參訪的機關聯繫好，以免突兀。

	綜合2-1-4
生活1-1-2

環境1-1-1

人權1-1-2
	口頭評量
	走訪社區（二）

一、準備活動

複習上次參訪的機關有哪些地方？政府機關、教會、公園、運動場、圖書館、警察局等‧‧

二、發展活動

全班一起討論，在黑板上共同畫出社區的街道簡圖，並一一將參訪過的地方在黑板上找出其位置並標示出來。

三、統整活動

（＊）教師和全班一起討論？參觀機關時要注意哪些事情？如：

     1.說話要輕聲細語，以免妨礙上班的人

     2.不可以隨便亂跑，自行離隊

     3.注意維護環境整潔，不可亂丟紙屑

    其他‧‧‧由全班學生一起發表

－－－二節－－－
	黑板


一年級下學期
    ＊1-1校園尋寶---認識校園植物 

＊1-2超級任務---分類植物   

＊1-3拓印樹葉---留下大自然之美           


        ＊2－1植物標本製作     

        ＊2－2作品欣賞  

	校本特色課程發展內容
	學習目標
	達成各學習領域之能力指標
	融入

議題
	達成

學校

願景

	年級
	課程主題
	教學活動
	節數
	
	領域別
能力指標序號
	
	

	一下
	學校植物巡禮


	1.校園尋寶---認識校園植物
	2
	認知：能認識校園植物。

技能：能至少指認五種校園植物。

情意：能養成細心觀察的習慣，並能關懷自然與生命。
	生活1-1-5   生活7-1-1   生活9-1-2   生活9-1-5

生活9-1-6

語文B1-1-3-3

語文B1-2-1-1

語文C1-1-3-8 

語文C1-2-5-2
	環境1-1-1

環境1-1-2
	勇敢

智慧

	
	
	2.超級任務---分類植物
	1
	認知：透過實地觀察和討論，能察覺民族植物的外型特徵。

技能：能用五官辨識植物，依形狀、大小、顏色及觸覺的不同加以分類。

情意：養成愛護植物的態度。
	生活7-1-1   

生活7-1-3

生活8-1-1   

生活9-1-2

生活9-1-5   

生活9-1-6

語文B1-1-3-3

語文B1-2-1-1

語文C1-1-3-8 

語文C1-2-5-2
	環境1-1-1

環境1-1-2
	勇敢

智慧

	
	
	3.拓印樹葉---留下大自然之美


	2
	認知：能運用觸覺體會物體的質感，並說出對粗糙、凹凸物體的感覺。

情意：能分辨不同的樹皮，感受不同紋理的美感。

技能：能拓印出物體的紋理。
	生活4-1-2  

生活6-1-1

生活9-1-4  

生活9-1-5

生活9-1-9  

生活9-1-10
語文B1-1-3-3

語文B1-2-1-1

語文C1-1-3-8 

語文C1-2-5-2
	環境1-1-2
	樂觀

自信

	
	植物標本製作與欣賞


	植物標本製作
	2
	認知：能說出六種以

     上的植物名稱 

技能：能製作簡單的

     植物標本

情意：能知道維護環

     境 
	綜合3-1-2

生活1-1-5
生活7-1-1

生活7-1-3
環境1-1-1

環境1-1-2
環境3-1-1

數學s-1-4
數學s-1-9
語文c1-1-1-1

語文c1-2-1-1
語文c1-1-2-6

	環境
	樂觀

自信

	
	
	作品欣賞
	1
	認知：能說出六種以

     上的植物名稱

技能：能和別人合作

     完成一件事

情意：能欣賞別人的

     作品

 
	語文c1-1-1-1

語文c1-2-1-1
語文c1-1-2-6
生活5-1-1
綜合3-1-2

	人權

兩性
	卓越

宏觀


	教學主題
	校園尋寶---認識校園民族植物

	教學年級
	一年級
	教學節數
	3

	教學目標
	認知：能認識校園民族植物。

技能：能至少指認五種校園民族植物。

情意：能養成細心觀察的習慣，並能關懷自然與生命。
	能力指標
	生活1-1-5   生活7-1-1   生活9-1-2   生活9-1-6

生活9-1-5

語文B1-1-3-3

語文B1-2-1-1

語文C1-1-3-8 

語文C1-2-5-2

	教學活動

	對應能

力指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	
	語文B1-2-1-1

生活7-1-1


	· 課前的準備

學生：學習單、塑膠袋、彩虹筆或色筆

教師：學習單、校園植物園區平面圖、

      民族植物投影片十到十五種、單槍、筆電

      撿拾幾種校園民族植物的落花、落葉、

      歌曲春神來了、手提CD收錄放音機 

1、 準備活動

· 引起動機：

老師播放背景音樂歌曲春神來了，一邊讓學生安靜的聆聽音樂，一邊把幾種不同的校園植物之落花及落葉，輪流讓學生聞一聞、看一看、摸一摸，最後請學生發表曾在校園哪個角落看過相似的花朵及葉子。

2、 發展活動

活動一：認識校園民族植物

· 展示校園植物園區平面圖於黑板旁，並利用單槍播放十到十五種本校園民族植物投影片。

1.介紹植物在校位置、植物名稱

2.介紹會開花的民族植物

3.介紹植物葉子或花朵的特徵，例外型、顏色、大小、氣味等。


	手提CD收錄放音機

歌曲春神來了CD

校園植物園區平面圖

民族植物投影片

單槍

筆記型電腦

校園植物園區平面圖

學習單



	語文B1-2-1-1

語文B1-2-1-1

語文C1-1-3-8

生活9-1-5

生活9-1-6

語文B1-2-1-1

語文C1-1-3-8


	口頭評量

口頭評量

口頭評量


	活動二：作好準備，再出發

    ＊ 配合校園植物園區平面圖。

1.大家討論合適的參觀路線後，請分組學生代表（小組長）再上台說明參觀的動線，並在平面圖上指出路線。

＊ 配合學習單，老師先指導出外參觀時要記錄的方式，沿途遇到老師要介紹的民族植物時，要：

1.注意聽，有問題舉手發言，尤其當老師在介紹時更不可隨意插嘴發言。

2.學習單內雖已有植物的名稱和地點標示，但要自己記錄植物花葉的顏色、形狀、大小、味道、摸起來的感覺，圖文皆可。

3.小組團體行動，跟好老師，不可隨意離開，所以記錄方式以自己能了解為原則，活動結束回教室後再仔細修改。

＊ 配合學習單，討論參觀前的注意事項。

1.大家討論觀察時要注意的項目，如時間、地點、要攜帶的東西、要守團體秩序等。

2.請學生準備有提手的塑膠袋，方便撿拾落葉落花，作接下來的拓印及植物標本的材料。

3.請學生準備彩紅筆或方便攜帶的色筆，便於學習單的觀察記錄。

3、 綜合活動

· 歸納

1.請學生說出下節要參觀哪些民族植物。

2.請學生說明參觀的路線，注意的事項，及要準備的物品。

3.完成學習單第一頁

~~~~~~~~~~~~~~第一節結束~~~~~~~~~~~~    
	學習單

大同國小民族植物園區

學習單



	語文

B1-1-3-3

語文

C1-2-5-2

生活 7-1-1

生活9-1-2

生活9-1-6

生活1-1-5

生活9-1-2

語文C1-1-3-8

語文

B1-1-3-3
綜合4-1-1

綜合2-1-4
環境1-1-1

人權1-1-2

綜合3-1-2
	口頭評量

學生自評

互評
	· 課前的準備

學生：學習單（墊板）、筆、彩紅筆（色鉛筆）、

      塑膠袋

教師：學習單、剪刀

1、 準備活動

· 出發前，提問學生要仔細觀察植物花葉哪些特徵？使學生回憶並複述上節歸納的重點。

2、 發展活動

活動一：參觀民族植物園區

＊ 實地參觀校園民族植物園區。

1.老師在介紹植物時，請學生按照學習單內容，填寫觀察記錄。

2.到每一個重點觀察植物時，寫完觀察記錄後就順便撿拾落葉落花，作為之後的課程活動材料，每人有一片或一朵即可，如果落葉甚少，在老師的指導下可適當用剪刀剪下葉片。

活動二：好話滿校園

· 每觀察完一棵植物，請學生發自內心誠心讚美植物的優點，或對它們表達關心，

摸著樹幹看著樹葉或花朵說：「你好厲害喔！長得這麼高大！」「你又長了好多新芽寶寶，恭喜你！」

「你聞起來真香，我好喜歡你。「你的葉子有點黃黃乾乾的，要努力長大喔！加油！」

~~~~~~~~~~~~~~~~第二節結束~~~~~~~~~~~~

3、 綜合活動

· 分享與討論

1.請學生上台報告在校園裡認識了哪五種以上的民族植物，以及觀察到哪些不同的花葉特徵。

2.請學生分享自己最喜歡的花木。

3.選擇自己最喜愛的校園植物畫在學習單裡。

4.回憶上一節活動二的讚美活動，討論植物要長得更高更好需要哪些條件。

    ＊ 歸納

1.每種民族植物的花葉都有不同的特徵。

2.植物的生長需要陽光、空氣、水等條件。

3.完成學習單第二頁、第三頁。

~~~~~~~~~~~~第三節結束~~~~~~~~~~~~
	問題卡




	教學活動

	對應能

力指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	綜合3-1-2

生活1-1-5

生活7-1-1

生活7-1-3

環境1-1-1

環境1-1-2

環境3-1-1


	口頭評量


	第四、五、六節---植物標本的採集

一、準備活動

1.教師複習校園的的植物學生記得的有哪些。

2.先將學生分組，說明這一次要做的主要工作是製作植物

  標本，並要每組準備一支安全剪刀和一個袋子，及棉紙

  或宣紙三大張，每一位學生六種不同形狀或外觀的樹

  葉或花。

3.教師說明採集植物標本的注意事項：

  （1）先想清楚再剪，以免造成對植物的破壞。

  （2）在校園裡必須注意自身安全（如蜜峰、小蟲等）。

  （3）小心使用剪刀。

二、發展活動

1.教師帶著學生至校園中尋找植物標本，並要各小組學 

  生互相協助採集。

2.找完植物標本後，回到教室，教師請學生小心的將採集

  回來的葉片或花清洗乾淨，並以乾淨的抹布或毛巾輕輕

  壓乾。（提醒學生千萬不能用力擦，以免擦破）


	剪刀、 袋子

、抹布或毛巾、



	數學s-1-4
數學s-1-9
語文c1-1-1-1

語文c1-2-1-1

語文c1-1-2-6


	
	3.教師先和學生討論所帶回來的樹葉或花有哪些植物，並

  要學生將要製作成標本的植物名稱寫在植物標本學習

  單上， 且填寫學習單，以備日後標本黏貼方便。

  再請學生找出六種不同形狀的葉子（可參考下圖）


[image: image1]
  ※如果學生採集到花的部份則可以先將花瓣一片片分

    開（花蕊的部分亦可分開），再壓乾花瓣，一般來說，   

    由於花瓣較薄且軟，容易破裂，壓花瓣的工作較不易

    成功，可以教學生選擇較厚且堅固的花瓣，如九重葛

    等，成功機率較大。

4.開始押花

  先在桌上放一本書，將一張棉紙或宣紙鋪在書上，再將

  一片葉片或一朵花放在棉紙上，再覆蓋一張棉紙；之後

  再放一本書，一張棉紙，再放一片葉片，上面覆蓋一張

  棉紙；重覆動作一直到葉片放完為止。最後在上面壓上

  兩三本書，完成壓葉片的工作，放置在角落等一週後再

  進行標本黏貼。 

三、綜合活動

1.先請學生整理教室，收好桌上的用具。

2.教師請學生說說自己今天所採集到的植物標本

  有哪些，讓學生再一次熟記自己要製作的植物標本，並

  且問學生採集標本要注意哪些事項，

3.教師告訴學生採集標本要適量，要愛護大自然。

4.提醒學生當壓花在進行中最怕受到翻動，可能會導致失

  敗，請學生要忍耐至標本黏貼時再打開。

5.請學生準備下次要製作植物標本所需要的物品：相片

  膠、以寫好植物名稱A4的植物標本學習單、護貝膠膜

  等。（若怕學生不會準備，教師可利用團體購買的方式

  ，幫學生準備）

                  ---第四、五、六節結束---


	

	教學活動

	對應能

力指標
	評量方式
	教學內容
	教學資源

	環境3-1-1

語文c1-1-1-1

語文c1-2-1-1

語文c1-1-2-6

生活5-1-1

綜合3-1-2


	學習單評量

評分表評量


	第七、八節---植物標本製作

一、準備活動

1.教師說明今天要進行標本的製作。 

2.教師請學生準備好植物標本學習單及相片膠，並要學生  

  小心的將上次押花的棉紙取出，但先不打開棉紙。

二、發展活動

1.教師先示範植物標本黏貼的方式：

  （1）先拿出一張植物學習單，再找出要黏貼的植物標

      本。

  （2）在學習單上抹上相片膠（可以植物標本的外觀形

      狀重點均勻塗抹，最好不要太多，以可固定就好為      

      原則）

  （3）將植物標本放在學習單上，輕輕壓一下，確定標本

      固定就可以了，放在一旁等相片膠乾，其他的標本

      亦是如此。（提醒學生要注意植物標本與學習單的名

      稱要相符）

  （4）待相片膠稍乾，將學習單放入護背膠膜中準備護貝

       ，以便保存。

2.學生進行標本製作，教師巡迴教室中指導標本製作。

3.標本進行護貝。（若無護貝機，） 

三、綜合活動

1.教師請學生為今天各組的表現打分數（自評與他評），評

  分標準3分，包含解說員的儀態、說明及團隊合作。（通

  常，一年級的學生會憑自己的喜好來評分，且幾乎是給

  滿分，教師可容許學生這樣的評分。）

2.教師總結學生的表現，並提醒學生欣賞別人是一件很好

  的事，也可讓自己更進步。

---第七、八節結束---


	相片膠、標本學習單、植物標本、護貝膠膜、護貝機
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